

境外经贸合作区发展理论框架 探索与中国实践总结

庞超然 霍建国

摘要：中国境外经贸合作区正处于新形势下规模快速发展、经营效益初显和高质量发展转型的“三段交汇期”。通过梳理经济学相关理论，发现中国境外经贸合作区建设符合国际直接投资经典理论，是反映国际通行惯例、市场化的海外投资活动。中国境外经贸合作区是体现了现代新地理经济学理论的产业集聚现象，并成为政府按照新发展经济学理念、基于自身比较优势实施积极产业政策，促进经济发展和产业结构调整的有利政策抓手，体现了中国经济的发展理念和中国实践的成功方案。建议进一步完善境外经贸合作区理论研究和经验总结，出台相关顶层设计，推动境外经贸合作区高质量发展。

关键词：境外经贸合作区 国际投资理论 新地理经济学 发展经济学

作者简介：庞超然，商务部国际贸易经济合作研究院助理研究员；

霍建国，中国世界贸易组织研究会研究员。

中国境外经贸合作区正处于新形势下规模快速发展、经营效益初显和高质量发展转型的“三段交汇期”。经过 20 多年的快速发展，中国境外经贸合作区建设步入了高质量发展阶段。中国企业在园区建设上积累了丰富的经验，不仅有经济技术开发区等专业产业园区的建设经验，也有像特区、新区、产业新城等区域规划建设的运营经验。不断成长壮大的中国企业成为境外经贸合作区建区和入区企业的主力军。境外合作区是中国企业抱团出海的重要平台，是推动中国边际优势产能向海外转移聚集的有效渠道，是加快推进由中国主导的海外产业链形成的关键节点，也是中国推进“一带一路”建设、参与全

全球经济治理的重要抓手。

一、中国境外经贸合作区发展现状

境外经贸合作区最早开始于 20 世纪 90 年代福建华侨实业公司在古巴投资的境外加工贸易区和 2000 年海尔美国工业园，主要依靠企业根据自身发展需要在境外购置或租赁土地、自筹资金完成园区基础设施建设并吸引企业入驻，形成主导产业明确、公共服务健全、具有集聚和辐射效应的产业园区。^① 2006 年商务部发布《境外中国经济贸易合作区的基本要求和申办程序》后，商务部与中国出口信用保险公司、国家开发银行等先后出台一系列关于规范、支持境外合作区的政策文件，并与财政部共同制定《境外经贸合作区资金管理办法》等支持性文件。^② 海尔—鲁巴经济区成为商务部批准的第一个境外经贸合作区，也是巴基斯坦政府批准的“巴基斯坦中国经济特区”。^③ 随后，中国企业在海外投资建设经贸合作区步入政府引导的快速发展期，数量和规模快速增长，20 家境外经贸合作区通过确认考核，各类企业投资的境外合作区总数量达到近百家。2015 年 8 月，商务部制定《境外经贸合作区服务指南范本》，鼓励实施企业从早期侧重数量和规模增长逐步转向提升服务能力和水平，支持境外经贸合作区高质量发展。截至 2018 年 9 月底，中国境外合作区数量达到 113 家，累计投资额达到 366.3 亿美元，上缴东道国税费 30.8 亿美元。党的十九大指出，要“创新对外投资方式，促进国际产能合作，形成面向全球的贸易、投融资、生产、服务网络，加快培育国际经济合作和竞争新优势”。境外经济贸易合作区逐步成为中国企业创新对外投资方式、促进国际产能合作的重要手段，也是推动“一带一路”建设的主要抓手。

目前，中国境外经贸合作区建设已取得初步成效。自 2008 年国务院正式批复设立境外经贸合作区以来，中国境外经贸合作区从小到大、从点到面，取得了丰硕成果，一方面拓展了中国经济的发展空间，另一方面支持了东道国工业化建设进程。^④ 从发展成效看，境外经贸合作区填补了东道国产业空缺，成为当地经济增长极，促进相关产业协调发展，推动产业升级，形成产城联动模式，并积极履行企业社会责任，与当地经济社会协调发展。^⑤ 从发展阶段看，当前境外经贸合作区已形成资源利用、加工制造、农业产

^① 李志鹏：《境外经贸合作区的发展实践探索》，《国际工程与劳务》2016 年第 9 期。

^② 祁欣、杨超：《境外经贸合作区建设若干问题探讨与建议》，《国际贸易》2018 年第 6 期。

^③ 张寅：《中国境外经贸合作区发展现状研究》，《中国商论》2018 年第 22 期。

^④ 佚名：《全国政协召开双周协商座谈会 围绕“推进境外经贸合作区建设”建言资政 汪洋主持》，《中国政协》2018 年第 24 期。

^⑤ 祁欣、杨超：《境外经贸合作区建设若干问题探讨与建议》，《国际贸易》2018 年第 6 期。

业、商贸物流、科技研发及其他 6 种模式，日趋成熟。从发展前景看，一方面，境外经贸合作区是当前中国企业创新对外投资模式的重要体现，也是中国与世界开放融通、合作共赢的亮丽“名片”。^① 另一方面，境外经贸合作区发展还面临融资、布局、可持续发展等阶段性问题，以及海外经营政治风险、商业风险、法律风险和社会风险等传统风险挑战。

二、国内外学者关于境外经贸合作区研究的文献综述

境外经贸合作区经过十几年的艰难探索与发展，逐步成为中国企业创新对外投资发展的重要方式，并引发了国际学者的广泛关注和激烈讨论。从该模式本身看，Masiero 等人认为境外经贸合作区是中国海外投资进入东道国市场的一种商业模式，并认为这种模式的实现强烈依赖于中国政府的金融支持和双边外交关系，具有较强的特殊性。Bräutigam 等人从中国自身工业园区的发展经验展开讨论，认为境外经贸合作区反映了中国吸引外资的成功经验并成为中国开展境外经贸合作软实力的体现，符合中国产业集群式发展的文化特质。但国际上的学者，如 Bräutigam 等人仍坚持认为该模式是中国政府主导投资的一种体现。从该模式的扩展和使用方面来看，Zeng 则进一步认为境外经贸合作区是中国经验的复制和移植，是各国均可以学习和利用的一种开放式的合作模式。从国内学者的研究来看，唐晓阳回顾了在非洲的经贸合作区发展历程，总结认为政府支持和东道国需求成为中国境外经贸合作区创立的初衷和最初发展动力。李鲁等人则认为境外经贸合作区的发展主要由于国内产业条件的变化所导致，并从微观层面认为这是一个承载海外投资的有利平台。吾扎提等人分析了分布在“一带一路”的境外经贸合作区发展历程和特点，认为政府主导建设、园区开发公司主导建设和民营企业发展是境外经贸合作区发展的主要动力。董千里则从价值链角度分析了价值链发展和变化的最新要求，以及产业集聚对于中国境外经贸合作区发展的促进作用。

三、境外经贸合作区理论框架构建探索与中国实践总结

总体来看，从理论上分析中国境外经贸合作区发展动机的文献较为有限，国外学者对中国境外经贸合作区的关注主要集中在投资方式的特殊性及其背后政府的主导作用。而国内学者的关注点则集中在微观层面境外经贸合作区发展的历程和经验总结，以及当前合作区发展取得的成就、困难和发展意义等方面。为进一步促进境外经贸合作区的发

^① 佚名：《全国政协召开双周协商座谈会 围绕“推进境外经贸合作区建设”建言资政 汪洋主持》，《中国政协》2018年第24期。

展，在国际上积极宣传中国境外经贸合作区，应从国际投资、新地理经济学和发展经济学三个维度，针对中国境外经贸合作区的投资方式、投资动机和实践意义展开讨论。

（一）国际投资理论与中国境外经贸合作区

境外经贸合作区属于中国对外绿地投资的一种方式，在理论研究上属于国际投资理论范畴。从境外经贸合作区的实践情况看，其与传统的国际直接投资并无明显区别，遵循国际直接投资的一般规律，不应将其作为特例过度解读。从海外工业园区的发展历程看，新加坡政府在 20 世纪 90 年代就已经与中国政府合作开发建设苏州工业园区，在海外工业园的实践上要早于中国企业投资建设境外经贸合作区的发展。从实际发展情况看，境外经贸合作区建设遵循了“市场运作、企业主体、多方共赢”的国际商业惯例和规则，是中国企业依靠自身能力开拓海外市场的投资活动。

1. 传统国际投资理论与中国境外经贸合作区发展

传统国际投资理论主要基于发达国家跨国公司实践提炼而成。Dunning 提出的国际生产折衷理论（OLI），总结前人的研究，认为企业跨国投资动机基于以下几个方面：一是依靠企业自身的所有权优势或垄断优势，如专利、管理、技术和品牌等；二是实现国际生产内部化，即跨国投资中道德风险、信息不对称、技术扩散以及契约不完全等，这些因素造成市场交易成本过高，企业扩张生产边际将外部市场内部化，消除不完全竞争；三是利用东道国区位优势，包括自然资源、市场规模、劳动力成本、地理距离以及制度性因素等。从后续理论发展来看，传统国际投资理论除了包含国际生产折衷理论等基于静态因素考虑的理论外，还包含产品生命周期理论、边际产业理论以及投资发展阶段周期理论，这些基于动态因素的理论揭示了成本变化、产业结构变革等国际直接投资动机。

从中国境外经贸合作区发展情况看，当前境外合作区发展实践符合传统国际投资理论的预期。从竞争优势角度看，改革开放以来，中国企业特别是跨国公司快速成长，积累了一定程度的竞争优势。1995 年只有 2 家中国大陆企业入选世界 500 强，2000 年仅有 9 家，2018 年上榜企业数量达到 103 家，位居世界第二。中国企业国际竞争力的快速提升成为中国参与国际市场投资合作的重要优势。海尔集团、中国有色集团等早期参与境外经贸合作区建设的中资企业均属于具有较强竞争实力的中国跨国公司。目前，中国境外合作区主要分布在亚非拉等“一带一路”沿线国家和地区。与当地企业相比，中国跨国公司整体竞争能力较高，在技术、管理能力以及市场营销网络等方面具备一定优势，属于基于自身优势和能力开拓海外市场的投资行为。此外，从东道国区位优势情况看，中国境外经贸合作区分布较为密集的俄罗斯、印尼等国家具有较为丰富的要素资源，加工

制造合作区分布较密集的东南亚地区具有劳动力成本等比较优势。境外经贸合作区的区位分布与东道国区位优势较好地有机结合在一起。再有，从境外经贸合作区特别是加工制造类园区从事的产业情况看，纺织、造纸、橡胶制造等劳动力密集型和环境成本敏感型产业属于国内生产成本优势不断削弱、技术水平不高且不符合国内产业导向的边际产业，在当前国内人均收入不断提升以及各类要素成本快速上升的背景下，在较大程度上印证了传统国际投资周期理论的主要内容。值得注意的是，近期随着发达国家为保护国内就业、维护自身地位不断推出内顾性、保护主义政策，通过投资生产型和物流型境外经贸合作区，中国企业可以在较大程度上规避贸易摩擦的冲击，维持自身国际贸易份额。

2. 当代国际投资理论与中国境外经贸合作区发展

随着 20 世纪 90 年代以来经济自由化、全球化的迅速推进，发达国家跨国投资的模式不断深化，并推动了国际投资理论的快速发展。一方面，微观数据的丰富推动了基于异质性企业的国际投资理论进步，Meltiz 发展的新新贸易理论证明了企业生产效率的高低决定企业是否参与国际市场，生产效率最高的企业可以通过投资的方式参与国际市场。Helpman 结合资产专用性提出绿地投资企业具有较高的沉没成本和较低的可变成本，解释了制度因素对于国际直接投资区位选择和行业选择的重要影响。另一方面，国际投资理论逐步从动机解释转向效应分析。国内外学者通过经济指标的实证分析表明，国际直接投资对东道国的经济增长、产业结构调整和升级、技术溢出、劳动收入增长有明显的正向促进作用。基于微观视角的实证分析揭示了国际直接投资发展的深层机制，完善了对东道国经济影响渠道的研究，也为从理论上探讨中国境外经贸合作区发展提供了充分的借鉴。

从企业投资主体情况看，通过确认考核的 20 家境外经贸合作区中，中央企业及关联企业仅占 3 家，大部分企业为地方国有企业和民营企业。总体来看，无需承担过多社会职能的地方国有企业和民营企业具有较高的生产效率，成本控制较为良好，成为推动境外经贸合作区发展的主要力量。从境外资产的专用性情况看，土地及基础设施建设成为境外合作区的主要专用性资产。大部分土地为建区企业购买或签订了长期租赁合同，资产能够得到较好保证。基础设施投入较高的资源利用型、加工制造型合作区的产品销售有确定的合同保证，进而保证了投资回收，在较大程度上解决沉没成本高、资产专用性强等限制绿地投资的主要问题。从投资效应情况看，商务部数据显示境外经贸合作区累计投资额、上缴东道国税费、创造就业岗位逐年提升，截至 2017 年底分别达到 307 亿美元、24.2 亿美元和 25.8 万个，成为推动当地经济增长、促进产业结构调整、提升当地劳动收入和促进技术溢出的重要力量。境外经贸合作区的发展也印证了现代国际直接投资理论

的主要内容，成为企业通过市场化方式开展国际合作的重要方式。

（二）新地理经济学与中国境外经贸合作区

境外经贸合作区的发展借鉴了中国工业园区创立、发展的宝贵经验，应同时考虑工业园区以及新地理经济学（区位经济学）的相关理论成果。在探讨境外经贸合作区的经济效应时，不仅应纳入可直接量化的投资效应（就业创造、税收贡献、工资增长等），还应充分探讨合作区创设给当地产业集聚带来的间接效应。事实上，产业集聚是近代以来一国工业化发展的必经阶段，是促进一国经济腾飞的重要基础，而这也是促进两国共同合作，“共商、共建、共享”经贸合作区的理论基础。

1. 新地理经济学主要理论与中国境外经贸合作区

新地理论经济学产生以前，关于产业聚集的研究主要集中在古典区位经济理论的讨论中，而后者主要来源于 19 世纪以来资本主义国家产业聚集发展的实践经验总结。杜能针对农业产业聚集提出运输成本决定了农业产业分布，并进一步提出政府可以通过调整农业布局来节省运输费用，最大限度增加农业利润。在此基础上，韦伯将运输成本的讨论引入对工业企业布局的研究中，认为工业企业的聚集问题实质上是关于生产成本的最优化问题。20 世纪 30 年代，克里斯特以及施勒等学者将消费市场引入古典区位理论的分析框架中，综合考虑消费市场（城市）、原材料市场（资源）的分布情况对于产业集聚的影响。以上学者均基于市场完全竞争和企业规模报酬不变的假设，同时认为要素和市场的天然地理分布决定了产业集聚。20 世纪 70 年代以来，Dixit 和 Stiglitz 将规模报酬递增和厂商垄断竞争引入区位理论中，推翻前人关于初始要素禀赋造成产业集聚的观念，强调产业聚集是一个自组织和演化的过程。Krugman 提出“区域核心—外围”理论，认为随着运输成本的下降，初始分散的生产和人口开始聚集并形成工业核心区和农业边缘区，解释了城市化发展、大都市成长和周边乡村地区产业和人口消减等问题。随后，Fujita 等人和 Baldwin 等人从聚集演化过程、机制、国际贸易对于内部经济地理、知识溢出的有限性、政府税收竞争以及福利问题拓展了新地理经济学的研究范围。

从中国境外经贸合作区的发展实践看，早期的园区选址或是靠近消费市场（海尔美国工业园），或是靠近原材料市场（俄罗斯乌苏里斯克经贸合作区、印尼综合产业园青山工业园），或是靠近劳动力密集市场或出口便利地区（越南龙江工业园），属于成本驱动特征明显的园区发展模式，符合古典区位经济理论的一般规律。随着早期境外经贸合作区的成功发展，越来越多的中国企业乃至第三方国家的企业逐步入驻园区，园区的产业结构不断丰富和完善，园区内产业互补发展，实现了规模经济，形成依靠自身发展的内

生动力。在此基础上，园区发展逐渐摆脱了对天然地理区位要素的依赖，逐步展现出自组织和演化特征。近几年，部分东道国政府认识到园区模式对于拉动当地经济、形成产业集聚推动宏观经济增长、产业转型升级的重要意义，共同商建境外经贸合作区。2015年，中白工业园成为首个两国政府共商建立的境外经贸合作园区。中国境外经贸合作区逐步从早期企业艰难探索逐步发展成为获得更多国家认可和欢迎的国际经济合作新模式。

2. 新地理经济学最新研究进展与中国境外经贸合作区

20世纪90年代以来，信息技术革命成为推动全球经济增长的主要动力，远距离通讯费用降低极大程度降低了市场交易成本，产业聚集对运输成本的依赖程度逐步降低，而知识溢出、本地市场以及对外开放则对聚集的作用越来越显著。Ge研究发现中国的对外贸易和外商投资影响了制造业的聚集。Estevadeordal和Martincus验证了贸易政策改革促进了拉美国家制造业专业化水平，导致国家间产业重新分配，形成了区域差异化的分工结构。Ellison等人则发现美国制造业聚集更依赖区域产业的投入产出关联程度。此外，学者们还探讨了早期沉没成本导致区位聚集出现路径依赖的现象。Redding等人通过分析德国从分裂到统一过程中机场枢纽的变化，发现早先的枢纽城市投入成本过高，后期重新布局难度增大，导致区位聚集多重均衡的出现。

越来越多的研究强调运输成本之外诸如制度（贸易开放）、消费（市场水平）、产业结构联动性（投入产出关联）以及路径依赖等因素对现代产业聚集的影响。中国境外经贸合作区近期的发展也逐步体现了这些现代理念和观点。一方面，更多境外经贸合作区从对早先的国内财政支持和当地优惠政策的依赖，逐步向合理招商实现产业关联互动、优化基础设施建设完善园区公共产品服务等方向转变。目前，纳入商务部统计的合作区大部分都明确了自身的产业定位和发展方向，如泰国泰中罗勇工业园等已形成集制造、仓储物流、转口贸易和商业生活区为一体的现代化综合园区，建区企业免费提供“一站式”中文服务的招商服务并大力促进园区内企业沟通交流，通过软环境建设和促进园区内产业联动，实现了可持续发展。另一方面，新地理经济学最新进展逐步突破了地理因素决定产业集聚的传统观点，这为各国政府主动培育市场、培育企业竞争力提供了重要指引。一些东道国政府也通过积极引入中国境外经贸合作区，享受中国企业入驻带来的技术交流、知识溢出，为当地企业发展提供新动力。这些理念的进步推动了境外经贸合作区的快速发展以及与当地经济社会融合发展，实现了“共商、共建、共享”的合作理念。

（三）发展经济学理论与中国境外经贸合作区

二战结束以来世界各国经济发展的实践表明，古典自由主义经济理念并不适用于发

展中国家，越来越多的经济史学家的研究支持了早期发达国家更多依赖政府的主动干预和产业政策实现了经济的起飞。国内外学者们普遍认为：一方面，发展中国家固有的制度不完善制约了市场价格机制的调节作用，刘易斯的二元结构模型、罗森斯坦－罗丹的“大推进”理论、纳克斯的贫困恶性循环理论、赫尔希曼的不平衡增长理论、钱纳里的“两缺口”理论都对此进行充分的研究和论证。在总结东亚国家发展成就特别是中国经济发展成就的基础上，林毅夫提出“新结构经济学”理论，强调了基于要素禀赋优势、市场资源配置的政府积极干预作用，支持政府通过产业政策充分促进自身经济发展和产业结构优化调整。另一方面，国际经济体系结构性问题导致了发展中国家无法依靠自身禀赋优势充分参与国际经济分工并获得相应的回报。对此，学者们普遍主张支持发展中国家从传统的“中心—外围结构”走向“双循环结构”，形成以发达国家为中心的循环模式和以新兴经济大国为中心的循环模式，促进世界经济平衡与可持续发展，进一步鼓励“南南合作”。

国内产业园发展经历了从劳动密集型加工贸易向资金及技术密集型科技园区、创业园区过渡的发展过程，形成了园区内产业链条逐步形成和完善、产业集聚效应逐步释放的“中国经验”。这些经验是中国企业参与境外经贸合作区建设的重要优势，也是中国经济发展成功经验的重要“可视化成果”，更是为发展中国家探索适合自身特色的可持续发展提供的“中国方案”。从发展成效看，中国境外经贸合作区是中国“走出去”战略的新模式，为发展中国家提供了长期、稳定的直接投资资金供给，一定程度上缓解了长期制约发展中国家发展的储蓄缺口、外汇缺口——“两缺口”问题，成为新兴经济大国主导国际经济合作、“南南合作”的新模式。再有，境外经贸合作区在东道国区位选择、产业布局安排等方面充分考虑当地市场的禀赋优势，依靠企业主导、市场原则的方式开展经贸合作，充分尊重市场和价格机制对于投资流动的调节作用。同时，通过与东道国当地政府合作，政府在依靠自身比较优势的基础上，积极灵活地运用产业政策鼓励经济发展、促进产业集聚，使境外经贸合作区成为带动区域经济发展新增长极。此外，部分境外经贸合作区还承载了政府经济外交的重要职能，与援助发展等有机地结合，践行了“构建人类命运共同体”的中国外交新理念，促进了“一带一路”合作与建设。

四、总结与政策建议

经过十几年的探索与发展，中国境外经贸合作区的发展积累了一系列积极成效，并获得国际社会的好评。通过梳理经济学相关理论，当前境外经贸合作区建设是符合国际直接投资经典理论的、市场化的海外投资活动，并非政府刻意支持、违背比较优势、带

有国家战略安排的经济活动。境外经贸合作区是体现产业集聚的现代新地理经济学理论的区域经济发展现象，并成为政府按照最新发展经济学理念，基于自身比较优势，实施积极产业政策促进经济发展和产业结构调整的有利政策抓手，是切合发展中国家发展的中国理念和中国方案。为促进境外经贸合作区发展，提出以下建议。

一是进一步统筹境外经贸合作区发展规划，充分发挥市场机制对企业“走出去”的促进作用。市场发展需要是企业成长的重要动力，顺应和尊重市场发展规律是保证企业可持续发展的重要前提。对此，应鼓励企业坚持按照市场原则开展与东道国的经济合作，坚持与东道国政府按照“共商、共建、共享”的原则共同建立和开发合作区。二是进一步鼓励境内企业通过合作区平台发挥海外经营的最大效益，实现“集群出海”。国内市场发展较为完善，大部分企业在国内统一产业链上下游生产服务配套契合度较高。应继续遵循这一发展规律，鼓励企业“抱团出海”，保障海外经营安全。三是进一步鼓励优质产能项目开展海外投资，促进国际产能合作发展。随着国内经济形势的发展变化，各类要素成本不断提升，一些传统行业面临转型升级的巨大压力。境外合作区项目所在东道国相比国内在劳动力、资源、土地等方面具备一定的优势，有助于部分传统产能企业进一步优化成本结构，提升全球竞争力。四是鼓励政府发挥经济外交作用，进一步提升境外合作区的影响力。境外经贸合作区具有显著的外溢效果，对于东道国经济发展和民生水平提高具有影响力。应发挥行业协会及相关政府机构在涉外活动的作用，通过双边交流、为境外经贸合作区发展创造良好环境，造福两国人民。

参考文献：

1. 董千里：《境外园区在“一带一路”产能合作中的新使命及实现机制》，《中国流通经济》2018年第32期。
2. 贾根良：《开创大变革时代国家经济作用大讨论的新纲领——评马祖卡托的〈企业家型国家：破除公共与私人部门的神话〉》，《政治经济学报》2017年第1期。
3. 李鲁、刘乃全、刘学华：《园区出海服务“一带一路”的逻辑与对策：以上海为例》，《外国经济与管理》2017年第7期。
4. 林毅夫：《新结构经济学——重构发展经济学的框架》，《经济学（季刊）》2011年第1期。
5. 唐晓阳：《中国在非洲的经贸合作区发展浅析》，《西亚非洲》2010年第11期。
6. 王跃生、马相东：《全球经济“双循环”与“新南南合作”》，《国际经济评论》2014年第2期。
7. 叶尔肯·吾扎提、张薇、刘志高：《我国在“一带一路”沿线海外园区建设模式研究》，《中国科学院院刊》2017年第4期。
8. 张建华、杨少瑞：《发展经济学起源、脉络与现实因应》，《改革》2016年第12期。
9. Baharumshah A Z, Almasaied S W. Foreign direct investment and economic growth in

Malaysia: interactions with human capital and financial deepening. *Emerging Markets Finance and Trade*, 2009, 45.

10. Bräutigam D, Tang X. "Going Global in Groups": Structural Transformation and China's Special Economic Zones Overseas. *World Development*, 2014, 63.
11. Bräutigam D, Xiaoyang T. Economic statecraft in China's new overseas special economic zones: soft power, business or resource security? *International Affairs*, 2012, 88.
12. Dunning, John H. The eclectic paradigm of international production: A restatement and some possible extensions. *Journal of international business studies*, 1988.
13. Dunning, John H. Trade, location of economic activity and the MNE: A search for an eclectic approach. *The international allocation of economic activity*. Palgrave Macmillan, London, 1977.
14. Dunning, John H., and Matthew McQueen. The eclectic theory of international production: a case study of the international hotel industry. *Managerial and decision economics*, 1981.
15. Feenstra R C, Hanson G H. Foreign investment, outsourcing and relative wages. *National bureau of economic research*, 1995.
16. Grossman G M, Helpman E. Competing for endorsements. *American Economic Review*, 1999, 89.
17. Helpman E, Melitz M J, Yeaple S R. Export versus FDI with heterogeneous firms. *American economic review*, 2004, 94.
18. Markusen J R, Venables A J. Foreign direct investment as a catalyst for industrial development. *European economic review*, 1999, 43.
19. Masiero G, Ogasawara M H, Risso M L. Going global in groups: a relevant market entry strategy? *Review of International Business and Strategy*, 2017, 27.
20. Melitz M J. The impact of trade on intra-industry reallocations and aggregate industry productivity. *Econometrica*, 2003, 71.
21. Zeng D Z. Special economic zones: Lessons from the global experience. *PEDL Synthesis Paper Series*, 2016, 1.

责任编辑：李蕊